

胞弟辭職 約翰遜眾叛親離

9日再動議提前大選 工黨拖字訣應戰

英國首相約翰遜4日在下議院遭遇雙重暴擊。議會既阻止英國在10月31日硬脫歐，亦不讓他提前大選，再加上脫歐議程也於3日被議會掌控。可以說，約翰遜在短短兩天內就遭遇了文翠珊近半年經歷過的三連敗。無路可走的約翰遜政府宣布將在下周一（9日）再次提出提前大選的動議，不過工黨尚未表示會否應戰。有消息指工黨更希望將約翰遜「放在火上慢慢烤」，讓他被脫歐困境拖垮。

大公報駐倫敦記者 李 威

英國下議院4日以327票對299票通過阻止硬脫歐的法案，要求如果英歐未在10月19日前達成協議，首相必須向歐盟請求延期脫歐。上議院已表示不會進行冗長辯論，會在5日下午5點前通過法案。下議院領袖莫格也承諾，會在上議院通過法案後立即交由女王簽字。屆時法案就會正式被寫進法律，沒有太大懸念。

工黨望11月後大選加強勝算

現在外界關注的焦點就只剩下何時提前大選。下議院4日對約翰遜於10月15日提前舉行大選的提議進行投票，最大在野黨工黨在表決中棄權，工黨黨魁郝爾彬更形容約翰遜的提議，就像壞皇后給白雪公主的毒蘋果，裏面摻雜着「無協議脫歐」的毒素。最終約翰遜只獲得298票支持票，遠遠少於所需的三分之二票數（434票）。約翰遜政府5日表示，會在9日再次動議要求提前大選。首相府人士指，未來約翰遜將尋求運用「人民的力量」，讓全國民眾向議會施壓，迫使議會支持他提前大選的計劃。目前未知具體動議內容，但這是工黨是否支持的關鍵。

郝爾彬此前指，只有在阻止硬脫歐的議案在上議院獲得通過、並正式成為法律之後，他才會支持舉行大選。消息引述多名工黨議員表示，工黨影子脫歐事務大臣施紀賢等人認為要等到10月31日之後、確定延遲脫歐才能安心大選，因為如果保守黨在10月中旬的大選獲勝，新議會便可以立即撤銷推遲脫歐期限的議案。另一方面，工黨在民調上仍落後於保守黨，馬上大選的勝算不大。

另外，推遲脫歐期限的議案仍未完成整個立法程序，一日法案未生效，甚至生效了但未執行，約翰遜仍有可能用行政手段不去執行。工黨認為，目前保守黨內訂明顯加劇，許多議員倒戈，曾對約翰遜抱有希望的選民也逐漸感到幻滅，因此最好的辦法就是把他「放在火上慢慢烤」，讓

脫歐困局將其拖垮。

不滿兄長開除倒戈黨友

約翰遜5日果然再度受到新打擊，他的胞弟喬，約翰遜宣布辭去內閣大臣和保守黨議員職務，原因是他在忠於家庭和選擇國家利益之間左右為難，他又對能夠出任議員9年及為三任首相效力感到光榮。英國《每日郵報》指，喬，約翰遜對於哥哥開除21名倒戈的保守黨議員的方式感到十分憤怒。

喬，約翰遜2016年公投時投下留歐票，今年3月又投票反對無協議脫歐，而他在約翰遜擔任首相後加入內閣為兄效力。許多保守黨議員紛紛對喬的辭職感到惋惜，指他為人正派。還有保守黨人士指，約翰遜胞弟的辭職讓他非常難堪，如果他連家人都得不到信任，又如何能說服其他人支持自己，在外界看來他現在的處境已是眾叛親離。

唐寧街發言人表示，約翰遜感謝胞弟的服務，他是很出色、有才華的閣員，也是很好的議員。「首相以一個政治人物和兄長的身份，理解這對於喬，約翰遜而言不是個簡單的決定。」



▲英國「留歐派」示威者4日遊行，反對硬脫歐

美聯社

保守黨危機達頂峰 多議員聲討甘明斯

【大公報訊】據《華爾街日報》、BBC報道：自英國前首相卡梅倫2016年舉行脫歐公投以來，英國走向了漫長又撕裂的脫歐之路，這對執政的保守黨來說也是艱難挑戰。三年後的今天，保守黨首相已經下台了兩個，隨着約翰遜3日將21位倒戈的

議員驅逐出黨，保守黨的內部危機也達到頂峰。《每日電訊報》透露，賈偉德等大臣在4日的內閣會議上，希望說服約翰遜收回成命。

另外，許多保守黨議員紛紛聲討約翰遜的首席顧問甘明斯，並指出正是甘明斯制定了「驅逐」方案。據《每日郵報》報道，甘明斯曾大罵道，「你們這些該死的議員什麼時候能意識到我們將在10月31日脫歐？我們要驅逐你們」。首相府承認甘明斯與反對派進行了激烈的對話，但否認了他的驅逐異派言論。

21名無法再參與競選的議員之一、前司法部長郭達瑋還指出，甘明斯並不是保守黨員，當他被選區主席告知他不再是保守黨的一員，郭達瑋

諷刺道：「我終於與甘明斯有共同點了」。隨後被澄清他仍是黨員但無法代表該黨時，他說「最後我仍未與甘明斯有共同點」。

甘明斯是政治顧問與戰略專家，他是2016年脫歐陣營的領軍人物之一，有人將他比作英國版本的斯蒂芬·班農。他在約翰遜入住唐寧街後得勢，他為人強勢，曾在沒經過財相賈偉德同意的情況下開除他的新聞顧問，引起賈偉德不滿。

就連約翰遜的支持者也頗感不安，曾任貿易部次官的卡尼爾指出：「許多溫和的正派人士被驅逐，黨重心被推向右。」



►有示威者扮成小丑樣子的約翰遜

路透社



若無協議脫歐 歐公民可申留英三年簽證

【大公報訊】據法新社報道：英國政府4日表示，一旦無協議脫歐，歐洲經濟區（EEA）國家的移民及其近親家屬可以申請三年的居留或工作簽證。此舉是為了平息企業界的疑慮，使他們仍可僱用所需的員工。

EEA國家包括歐盟成員國，以及冰島、列支敦士登與挪威，而非屬歐盟與歐洲經濟區的國家瑞士也適用英國發布的新政。

內政部指出，只要經過身份辨認、安全和犯罪調查的「簡單線上程序」，這些EEA的移民及親屬就可留在英國三年，若是他們希望之後繼續留下，就需另外申請。目前

，英國首相約翰遜正在規劃新技術移民方案。

英國內閣大臣高文浩表示，在英國的歐洲公民無需擔心，他們會獲得比許多歐盟國家更好的待遇。

內政部指出，脫歐後歐洲公民也將適用「更嚴格的犯罪門檻以驅逐罪犯」。內政大臣彭黛玲（Priti Patel）表示：「執行更嚴格的審查與終結自由人口流動，將使得我們朝向收回邊境管制邁出歷史性的第一步。」

另外，英國脫歐後，歐洲各國民眾仍可赴英國短期觀光旅遊，無需申請居留簽證。



① 提前大選

機率較大，工黨內部正在考慮大選的最佳時機，許多議員偏向於11月，因為屆時已確保脫歐期限延長，否則如若保守黨在10月中旬的大選一旦取勝，可能改變立法，使英國10月31日硬脫歐。

若工黨持續反對，約翰遜可能考慮其他選項，例如提出不信任投票，或提出不同類型的選舉法，這兩種選項都只需要議會過半支持即可。

② 延後脫歐

根據下議院通過的法案，若政府未能在10月19日前與歐盟達成脫歐協議，政府可以尋求延後脫歐至2020年1月31日。上議院已經保證會在6日通過法案，女王簽字後即可寫入法律。另外，英國延後脫歐雖然需要其餘27個歐盟會員國一致同意，但這預計不是問題。

如果這樣發展，英國政府必須定期公示談判進度，一旦1月底仍無結果，英國必須再次延期。約翰遜曾警告，這可能使英國脫歐「延後好幾年」。

③ 有協議按時脫歐

約翰遜最希望的劇本，自然是在10月17日至18日的歐盟峰會上，以威脅無協議脫歐迫使歐盟讓步，達成新協議並在下議院通過，搶在10月31日脫歐。但是一旦阻止硬脫歐的法案寫入法律，約翰遜的威脅就對歐盟毫無震懾力，這也是為什麼他大斥法案為「投降法案」。

來源：法新社



Fb數據庫未設密碼 逾4億用戶私隱外泄

【大公報訊】據美國TechCrunch網站報道：Facebook（Fb）4日再次發生嚴重客戶私隱外泄事故。據報道，Fb一個存有4.19億用戶資料的數據庫沒有設置密碼，包括1.33億個美國用戶、1800萬英國用戶、逾5000萬越南用戶的帳號和電話，以及部分用戶的性別資料。Fb在報道出爐後迅速將該數據庫下架。

Fb發言人竭力淡化該事故的影響，他稱該數據庫包含許多重複的條目，估計受影響的用戶數量約為TechCrunch報道的一半。這個數據庫年代已久，似乎在去年做出改變（移

除電話號碼搜尋功能）前，就已經獲取用戶訊息。」他還指出，「目前暫時未知有任何Fb帳戶因此遭到黑客入侵。」

在被問到公司會否通知受影響用戶或提供任何相應措施，Fb發言人未有回應，僅指仍在調查中。目前仍未知資料外泄的原因和確切時間。

近年來，Fb的數據安全問題曾多次引發關注。2018年「劍橋分析醜聞」中，8000多萬名選民的Fb資料被收集，用作操縱選情。Fb上月被聯邦交易委員會（FTC）處以50億美元罰金，歐洲也在對其進行廣泛調查。